

■ BURSELE LUMII / Piețele de acțiuni, în declin **PAGINA 2**



■ PIAȚA VALUTARĂ / Euro s-a depreciat la 4,9707 lei **PAGINA 4**

■ Erste crește prețul țintă pentru acțiunile TTS la 25,4 lei, cu 20% peste cel din piață **PAGINA 4**

■ Festivalul "Classic for Teens": 100 de artiști din nouă țări **PAGINA 10**

■ PIAȚA MONETARĂ / Dobânda la depozitele overnight a stagnat la 6,05% **PAGINA 4**



■ ANS a lansat Săptămâna Europeană a Sportului **PAGINA 9**

■ Universitatea din București, campionă națională la angajabilitatea absolvenților **PAGINA 10**

GRAM AUR = 288,5847 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,1566 RON

EURO = 4,9707 RON

DOLAR = 4,6638 RON

## Ideile bune și ideile rele

Cornel Codită

Cit de bună a fost ideea "tranzitiei" în România și cum a fost ea gestionată se vede azi, când oricine poate constata cu ușurință că nu ceea ce am trăit, cu costurile sociale și economice gigantice, a fost să schimbăm din nou în plus, să schimbăm un faliment pe altul, ceva mai rău!



Despre România este vorba, aș zice, că este deosebit de alefărmim politică, cel din din spate noastră dragă are o trăsătură aparte. Toate ideile bune se dovedesc curând nu prea bune iar ceva mai tirziu, întotdeauna prea tirziu, de-a dreptul rele. Cele rele, în schimb, sunt rele și cu asta basta. Nimic și nimeni nu le mai schimbă. Citeva exemple, să ne lămurim. Când a pornit drumul "post-decembrie" cu greu ai fi găsit în România o suită de oameni care să susțină serios, argumentat, că soluția "tranzitiei" nu este bună. Ce bună, necesară? Obligatoare. Cum să sar așa, hodoric tron, de azi pe mâine, din cârghi în teleguș? Cum să treci de la falimentul "socialismului de cazărmă" la succesul răsunător al "capitalismului plezinst" fără să parcurgi niște etape intermediare? De ce capitalismul plezinst și nu capi-

talismul de dezvoltare bazat pe investiții masive în infrastructură și producție tehnologică? Simplu, pentru că acest tip de capitalism nu mai era de mult la modă nici în miezul Europei și nici în America. În orice caz, ideologic nu mai era la modă în 1989 și cu siguranță nu se potrivea noii periferii decoperate în centrul, sudul și estul Europei odată cu dezmembrarea imperiului sovietic. Vedeta zilei, modelul viitorului, era "capitalismul plezinst". În loc de investiții, preluări ostile la greu și revizuire de aseturi cu profit gras, în loc de dezvoltare bazată pe producție, bule speculative peste bule speculative create pe instrumente de burse tot mai fragile, cu riscuri urașe dar "științifice" camuflate, ori îngrădite pe clasicul sector imobiliar, până la scheme Ponzi organizate de gigantie fonduri de investiții.

(continuare în pagina 3)

## Grecia pregătește listarea Aeroportului Internațional din Atena, în 2024

Grecia intenționează să listeze la burse, anul viitor, Aeroportul Internațional din Atena, conform declarațiilor recente ale miniștrilor ceni ai Finanțelor, Kostis Hatziadakis, citat de Reuters.

Acționarii aeroportului și-au dat acordul pentru vânzarea unei cote de 30% deținută în prezent de Agenția pentru Privatizare din Grecia (HRADF), operațiune care era planificată inițial să se deruleze în prima jumătate a acestui an, a precizat, pentru Reuters, un oficial din conducerea HRADF.

Acționarii au semnat un memorandum de înțelegere care deschide calea operatorului aeroportuar german AviAlliance să achiziționeze un nou pachet de 10% din entitatea elenă, iar restul de 20% deținut de HRADF să fie vândut prin o ofertă publică inițială denunțată la Bursa de Valori din

Atena.

"Listarea va avea loc la începutul anului următor", a declarat Kostis Hatziadakis într-o conferință de presă.

După ce, în 2018, a ieșit dintr-o criză financiară care a durat un deceniu și a primit trei pachete internaționale de asistență în valoare de 260 de miliarde de euro, Grecia a vândut participatii la porturi și companii din energie ca să stimuleze competiția și să-și reducă datoria, care este în continuare cea mai mare din zona euro.

De asemenea, Grecia a reușit să își pună în ordine finanțele, iar economia sa înregistrează performanțe superioare altor state din zona euro. Recent, Grecia a obținut un rating superior din categoria "investiment grade", după o pauză de 13 ani, înst nu de la una din cele trei mari agenții de evaluare.

A.V.

(continuare în pagina 4)

## OMS: 250.000 de persoane vor muri în fiecare an din cauza schimbărilor climatice

Poluarea ne afectează din plin sănătatea. Criza climatică devine din ce în ce mai mult o criză de sănătate publică, au avertizat săptămîna aceasta oficialii prezenți la New York, făcînd apel la îmbunătățirea pregătirii, a cercetării și a rezilienței pentru abordarea celor două priorități aflate în centrul atenției la Adunarea Generală a ONU, relatază Fundatia Thomson Reuters. Combaterea schimbărilor climatice și îmbunătățirea sănătății publice reprezintă principalele puncte de interes dintre Obiectivele de Dezvoltare Durabilă ale ONU pentru 2030, în contextul în care guvernele încearcă să găsească o cale către atingerea celor 17 obiective principale, dintre care doar 15% se află pe drumul cel bun într-o lume afectată de crize. Potrivit Organizației Mondiale a Sănătății (OMS), se estimează că un număr suplimentar de 250.000 de

persoane vor muri în fiecare an din cauza schimbărilor climatice, în timp ce statisticile arată că unul din patru decese poate fi atribuit "cauzelor de mediu ce pot fi prevenite". Conform agenției ONU, temperaturile în creștere, fenomenele meteorologice extreme, poluarea aerului, incendiile și rezervele mai puțin sigure de apă și alimente nu numai că dau la piedere de vieți omenești, ci și exacerbază bolile infecțioase și de altă natură, provoacă probleme de sănătate asociate căldurii și afectează femeile însărcinate. "Nu vă îndoiiți, utilizarea combustibililor fosili este ceea ce provoacă schimbările climatice care ne omorâ", a declarat Vaneesa Kerry, ministrul special pentru schimbările climatice și sănătatea al OMS, în cadrul unui eveniment organizat în cadrul Săptămîinii Climei de la New York. (O.D.)

(continuare în pagina 10)

# Dezvoltarea capacităților de energie - frînăată de prosumatori și speculanții de proiecte



Sebastian Burduja, Ministerul Energiei:

"Lucrez cu comisiile parlamentare ca să venim cu o propunere legislativă pentru curățarea pieței de regenerabile".

Ai ingereza în loc să așumate pentru anul 2030 în ceea ce privește tranziția energetică, implicată înlocuirea nu în totalitate a sursei de energie fosilă cu cea regenerabilă și investiții în loc de materiale în ceea ce privește capacitatea de producție și energiei în surse regenerabile. Dacă în acest caz și în ultimul rând, în ceea ce privește transportul și distribuția, pentru a fi înlocuite se așteaptă înlocuirea de înaltă tehnologie în țara noastră, dar și în cea din jur, în ceea ce privește tehnologia și perspectivele de dezvoltare, chiar și BURSA organizată, în 28 septembrie, a X-lea ediție a conferinței "Energie în perspectivă", în care și-au anunțat participarea un număr important de investitori și reprezentanți ai companiilor de energie regenerabilă, precum și reprezentanți ai celor mai mari companii din sectorul energetic. Dintr-un aspect, amintim pe Sebastian Burduja, ministru al Energiei și Geoengeineriei, președintele ANRE, Teodor Prodanescu, secretar de stat în cadrul Ministerului Investițiilor și Proiectelor Europene, Băndu Ștefan, președintele Comisiei pentru Investiții și Servicii în cadrul Comisiei Europene, Iulian Ștefan, președintele Comisiei pentru Energie, Informațională și Energie și Resurse minerale din cadrul Științei.

Dezvoltarea noilor capacități de producție a energiei din surse regenerabile este frînăată în acest moment de unii dintre prosumatori, care, în loc să își susțină nevoia de autoconsum, s-au transformat în adevărați producători de energie, precum și de speculanți unor proiecte energetice, au afirmat Sebastian Burduja, ministrul Energiei, și George Niculescu -

președintele Autorității Naționale de Reglementare în domeniul Energiei (ANRE), ieri, în cadrul conferinței de lansare a celei de-a doua ediții a "Codului de bune practici în sectorul energiei regenerabile" din cadrul Ministerului Investițiilor și Proiectelor Europene în parteneriat cu Romanian Photovoltaic Industry Association (RPIA).

GEORGE MARINESCU (continuare în pagina 3)

## TradeVille: Energia eoliană - Europa și SUA întâmpină dificultăți, China domină

Segmentul de energie eoliană devine unul din cele mai intens discutate, întrucât ar putea reprezenta un element de securitate energetică într-o lume fără emisii de carbon. În timp ce SUA și Europa întâmpină dificultăți în construcția unor noi capacități eoliene de producție de electricitate, atât din privința costurilor, cât și a reglementărilor birocratice ale sistemului, China țese pe primul loc la capacitatea instalată, depășind cu mult concurenții săi, potrivit unui raport elaborat de Departamentul de Analiză al TradeVille. [https://tradedeville.ro/?utm\\_source=bursar&utm\\_medium=media&utm\\_campaign=trvqvj](https://tradedeville.ro/?utm_source=bursar&utm_medium=media&utm_campaign=trvqvj) (F.A.)

(continuare în pagina 9)